Президиумът на Висша Атестационна Комисия към Министерски съвет с Протокол No 8 /14.04.2010г дава права на Научния Съвет на Институт по биология и имунология на размножаването „Акад. К.Братанов” да предлага или да отказва научното звание: старши научен сътрудник втора степен за собствени нужди по следните научни специалности: „Имунология”, шифър 01.06.23; „Физиология на животните и човека”, шифър 01.06.17; „Развъждане на селскостопански животни, биология и биотехника на размножаването”, шифър 04.02.01. 

Съгласно чл. 40 от Устава на БАН (обнародван в ДВ, бр. 34 от 22. 04.1994г., последно изм. и доп. от 19 юли 2010г.), Научният съвет на ИБИР участва активно в определяне научната политика на ПНЗ като приема   плановете за научноизследователската и учебната дейност и заедно с общото събрание на учените - отчетите за тяхното изпълнение. НС разглежда и приема завършените планови и договорни изследвания; приема по предложение на Директора бюджета на ИБИР и контролира изпълнението му, взема решения за създаване и закриване на научни структурни звена. 


НС на ИБИР утвърждава предложените от директора заместник-директори и научен секретар; избира с тайно гласуване ръководителите на структурните научни звена в постоянното научно. Съгласно изменените ал. 8, 9 и 10 (Изм. - 19 юли 2010г.) членовете на НС вземат решения за обявяване на конкурси за заемане на академични длъжности и могат да правят предложения за освобождаване на лица, заемащи академични длъжности, извършват избори за заемане на академични длъжности, зачисляват и отчисляват докторанти, съгласно установения от закона ред; вземат решения по предложенията на Директора за разпореждане с имоти, собственост на ПНЗ; вземат решения по предложенията на Директора за участие на ИБИР  в търговски дружества и др.

НС на ИБИР контролира  материалите за публикуване и разпространение на отчета на постоянното научно звено и по други въпроси за неговата дейност, предоставени му за решаване от Устава и от други нормативни актове;


Заседанията на научния съвет са редовни, ако присъстват повече от половината от членовете на списъчния му състав, освен когато е предвидено друго. Решенията си Научният съвет взема с обикновено мнозинство от присъстващите членове и с явно гласуване, освен когато е предвидено друго.  В случаите предвидени съгласно чл. 40,  ал. 1, т. 5, 6, 7, 8 и 10 от Устава на БАН, касаещи структурни и имуществени  въпроси, Научният съвет взема решенията си с мнозинство повече от половината от списъчния състав.


Заседанията на Научния съвет са публични, освен когато законът

предвижда друго. 

